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SYTUACJA NA RYNKU PRACY 

 I POCZUCIE ZAGROŻENIA BEZROBOCIEM W STYCZNIU 
 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku na liczącej 
1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

 

 
W styczniu niemal nie zmieniły się oceny sytuacji na krajowym 
rynku pracy. Jest ona powszechnie (92% wskazań) określana jako 
zła. Poprawiły się natomiast przewidywania dotyczące rozwoju tej 
sytuacji w  ciągu najbliższego roku. Nadal jednak dominuje 
przekonanie, że w tym okresie nie ma co liczyć na jej poprawę. 
 

JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ NA RYNKU PRACY W POLSCE? 
CZY JEST ONA: 
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Nieco bardziej krytycznie niż w grudniu oceniana jest sytuacja na 
lokalnych rynkach pracy. Większość Polaków uważa, że w ich 
miejscowości lub okolicy trudno znaleźć jakiekolwiek 
zatrudnienie (46%) lub że nie można dostać żadnej pracy (35%). 

 
JAK OKREŚLIŁ(A)BY PAN(I) SYTUACJĘ NA RYNKU PRACY W PANA(I) 

MIEJSCOWOŚCI LUB OKOLICY? CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE: 
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Nie zmieniło się znacząco poczucie zagrożenia bezrobociem. 
Z  możliwością utraty pracy liczy się 42% zatrudnionych.  



 

 

 

 

 W styczniu1 nastąpiła niewielka poprawa przewidywań dotyczących rozwoju sytuacji 

na rynku pracy w ciągu najbliższego roku, nadal jednak dominuje przekonanie, że jest ona zła 

i nie widać szans na jej poprawę. Jednocześnie nieznacznie gorsze niż przed miesiącem są 

opinie o sytuacji na lokalnych rynkach pracy. 

 

OCENY I PRZEWIDYWANIA DOTYCZĄCE SYTUACJI NA KRAJOWYM RYNKU PRACY 

 

 W społeczeństwie utrzymują się bardzo krytyczne opinie o sytuacji na rynku pracy 

w  Polsce - panuje powszechne przekonanie (92% wskazań), że jest ona zła. Tylko co 

dwudziesty respondent (5%) określa ją jako przeciętną, nie odnotowaliśmy natomiast ocen 

pozytywnych. Można jedynie dodać, że swoje niezadowolenie z sytuacji na rynku pracy 

Polacy z miesiąca na miesiąc wyrażają w coraz bardziej umiarkowany sposób, rzadziej 

określając ją jako bardzo złą, a częściej jako złą (zob. Aneks I).  

 
  CBOS 

 RYS. 1. JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ NA RYNKU PRACY W POLSCE? 
CZY JEST ONA: 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku 
na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 Krytyczne opinie o sytuacji na rynku pracy bardzo wyraźnie dominują we wszystkich 

analizowanych grupach społeczno-demograficznych (zob. Aneks II). Najsilniej wyrażają je 

bezrobotni (73% ocen bardzo złych), gospodynie domowe (68%) oraz osoby źle oceniające 

swoje warunki materialne (65%).  

Odnotowana w styczniu poprawa nastrojów społecznych w sposób bardziej wyraźny 

znalazła odbicie w zmniejszeniu się pesymizmu w przewidywaniach dotyczących rozwoju  

sytuacji na rynku pracy w Polsce w najbliższym roku. O  7  punktów (do 28%) zmalała liczba 

Polaków spodziewających się pogorszenia tej sytuacji, natomiast o 4 punkty (do 16%) wzrosła 

liczba oczekujących poprawy. Nadal najwięcej osób (46%) przewiduje, że w 2004 roku 

sytuacja na rynku pracy się nie zmieni. 

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA NA RYNKU 
PRACY W POLSCE: 
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 Brak nadziei na polepszenie sytuacji na rynku pracy przeważa we wszystkich grupach 

społeczno-demograficznych. Stosunkowo największy optymizm w przewidywaniach na 

najbliższy rok cechuje uczniów i studentów (36% z nich oczekuje poprawy) i generalnie ludzi 

młodych - do 24 roku życia (30%), a także osoby dobrze oceniające swoje warunki materialne 

(27%) oraz ludzi z wyższym wykształceniem (23%). 
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OCENY SYTUACJI NA LOKALNYCH RYNKACH PRACY 

 

 
 Nieco bardziej krytyczne niż przed miesiącem są opinie Polaków o sytuacji na 

lokalnych rynkach pracy. Najwięcej osób (46%) uważa, że w ich miejscowości trudno jest 

znaleźć jakiekolwiek zatrudnienie, a ponad jedna trzecia (35% - o 2 punkty więcej niż 

w  grudniu) sądzi, że nie można dostać żadnej pracy. Tylko 16% ankietowanych (o 3 punkty 

mniej niż w  poprzednim sondażu) przyznaje, że można wprawdzie znaleźć jakieś zajęcie, ale 

trudno jest o pracę odpowiednią. Nikt nie stwierdził, że w jego miejscowości lub okolicy bez 

większych problemów można znaleźć odpowiednią pracę.  

 
 
  CBOS 

 RYS. 3. JAK OKREŚLIŁ(A)BY PAN(I) SYTUACJĘ NA RYNKU PRACY W PANA(I) 
MIEJSCOWOŚCI LUB OKOLICY? CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE: 
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 Opinie o sytuacji na lokalnych rynkach pracy w największym stopniu zależą od 

wielkości miejscowości, w której mieszkają respondenci. Jej relatywnie dobrymi ocenami 

wyróżniają się mieszkańcy największych miast - połowa z nich (50%) uważa, że w ich 

miejscu zamieszkania można znaleźć jakąś pracę, choć nie zawsze odpowiednią, a „jedynie” 

12% jest przekonanych o braku jakiejkolwiek pracy. Sytuację na lokalnych rynkach pracy 

najgorzej oceniają mieszkańcy wsi i miasteczek. Grupy osób twierdzących, że można tam 
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znaleźć jakieś zajęcie, choć raczej mało satysfakcjonujące, nie sięgają 10%, natomiast grupy 

przekonanych, że w ich miejscowości i okolicy nie można znaleźć żadnej pracy, przekraczają 

dwie piąte. W  tym środowisku sytuację na lokalnym rynku pracy najgorzej oceniają rolnicy, 

którzy - obok bezrobotnych -  najczęściej uważają, że w ich miejscowości i okolicy nie ma 

szans na otrzymanie jakiejkolwiek pracy (sądzi tak 53% rolników i 54% bezrobotnych).  

 Oceny sytuacji na lokalnych rynkach pracy są tym lepsze, im wyższe wykształcenie 

respondentów, większe dochody per capita oraz większe zadowolenie z materialnych 

warunków gospodarstwa domowego. Bardziej optymistycznemu postrzeganiu możliwości 

znalezienia pracy w swojej miejscowości lub okolicy sprzyja także młody wiek (poniżej 

35  roku życia); najbardziej sceptyczne w tym względzie są osoby powyżej 64 roku życia. 

 

 
POCZUCIE ZAGROŻENIA BEZROBOCIEM 

 

 W styczniu niemal nie zmieniło się poczucie zagrożenia bezrobociem. Z możliwością 

zwolnienia liczy się 42% zatrudnionych, natomiast ponad połowa z nich (53%) raczej się tego 

nie obawia.  

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY 
(NP.  ZWOLNIENIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, 
GOSPODARSTWA ITP.)? 
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  CBOS 
 RYS. 5. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY  

(NP. ZWOLNIENIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, 
GOSPODARSTWA ITP.)?*  I 1991 - IV 2001 
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 RYS. 6. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY  
(NP. ZWOLNIENIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, 
GOSPODARSTWA ITP.)?*   V 2001 - I 2004 
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 * Zsumowano odsetki odpowiedzi: „bardzo poważnie się z tym liczę” i „raczej się z tym liczę” (TAK) 
oraz „nie, to mało prawdopodobne” i „raczej nie” (NIE). Pominięto „trudno powiedzieć” 
Uwaga: Pytanie zadawano respondentom mającym pracę, łącznie z rolnikami i osobami pomagającymi 
w prowadzeniu gospodarstwa rolnego, oraz pracującym na własny rachunek poza rolnictwem 

 

 
 Z możliwością utraty pracy stosunkowo najczęściej liczą się osoby z wykształceniem 

podstawowym (55%), o najniższych dochodach (62%), a w grupach społeczno-zawodowych - 

robotnicy niewykwalifikowani (56%).  

 

 

 



 

 

- 6 - 

 

 

   

 

 Oceny sytuacji na rynku pracy - zarówno krajowym, jak i na rynkach lokalnych - nadal 

pozostają bardzo krytyczne. Odnotowana w styczniu ogólna poprawa nastrojów społecznych 

znalazła natomiast odzwierciedlenie w nieco mniej pesymistycznych niż w ostatnich 

miesiącach przewidywaniach dotyczących rozwoju sytuacji na ogólnopolskim rynku pracy 

w  ciągu najbliższego roku. Nadal jednak - w opinii społecznej - nie widać szans na jej 

poprawę, lecz  co najwyżej na utrzymanie status quo.   

 

Opracowała 

Beata ROGUSKA 

 



ANEKS I 

 

Tabela 1 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia Wskazania respondentów według terminów badań 
obecną sytuację na rynku 
pracy w Polsce? X  XI XII I II III IV V 

Czy jest ona: 2001 2002 
 w procentach 
- bardzo dobra 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

- dobra 0  1  1  1  0  0  1  0  

- ani dobra, ani zła 4 4 3 3 3 3 2 2 2 2 1 1 3 3 2 2 

- zła 31 94 31 93 30 95 29 97 26 96 22 97 25 95 28 96 

- bardzo zła 63  62  65  68  70  75  70  68  

Trudno powiedzieć 2 2 3 3 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1 2 2 

 

Tabela 1 (cd.) 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia Wskazania respondentów według terminów badań 
obecną sytuację na rynku 
pracy w Polsce? VI VII VIII IX X XI XII 

Czy jest ona: 2002 
 w procentach 

- bardzo dobra 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 

- dobra 0  0  1  0  1  1  0  

- ani dobra, ani zła 3 3 2 2 2 2 3 3 4 4 3 3 2 2 

- zła 28 95 29 97 28 96 32 95 30 93 33 95 34 96 

- bardzo zła 67  68  68  63  63  62  62  

Trudno powiedzieć 2 2 1 1 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 

Tabela 1 (cd.) 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację na rynku 

Wskazania respondentów według terminów badań 

pracy w Polsce? I II III IV V VI 
Czy jest ona: 2003 
 w procentach 
- bardzo dobra 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
- dobra 1  0  0  1  1  0  
- ani dobra, ani zła 3 3 3 3 2 2 1 1 2 2 3 3 
- zła 32 95 35 96 30 97 30 96 31 96 33 95 
- bardzo zła 63  61  67  66  65  62  

Trudno powiedzieć 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 
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Tabela 1 (cd.) 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację na rynku 

Wskazania respondentów według terminów badań 

pracy w Polsce? VII VIII IX X XI XII I 
Czy jest ona: 2003 2004 
 w procentach 
- bardzo dobra 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 
- dobra 1  0  1  0  1  1  0  
- ani dobra, ani zła 2 2 2 2 3 3 4 4 4 4 4 4 5 5 
- zła 30 96 32 96 34 94 31 94 33 92 37 93 39 92 
- bardzo zła 66  64  60  63  59  56  53  

Trudno powiedzieć 1 1 2 2 2 2 2 2 3 3 2 2 3 3 
 

 
 

 
 
Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań 
w ciągu najbliższego roku 
sytuacja na rynku pracy 

X XI XII I II III IV V 

w Polsce: 2001 2002 
 w procentach 
- zdecydowanie się poprawi 0 15 0 11 0 6 0 8 0 10 0 6 0 8 0 7 
- raczej się poprawi 15  11  6  8  10  6  8  7  
- nie zmieni się  49 49 44 44 39 39 41 41 41 41 35 35 37 37 43 43 
- raczej się pogorszy 21 27 26 35 35 47 30 45 32 42 39 52 35 48 34 45 
- zdecydowanie się pogorszy 6  9  12  15  10  13  13  11  
 Trudno powiedzieć 9 9 10 10 8 8 7 7 7 7 7 7 7 7 5 5 
 
 
Tabela 2 (cd.) 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań 
najbliższego roku sytuacja VI VII VIII IX X XI XII 
na rynku pracy w Polsce: 2002 
 w procentach 
- zdecydowanie się poprawi 0 8 0 9 0 10 0 10 0 10 0 11 0 8 
- raczej się poprawi 8  9  10  10  10  11  8  
- nie zmieni się  40 40 42 42 42 42 47 47 47 47 44 44 46 46 
- raczej się pogorszy 33 46 33 43 31 40 27 35 26 36 28 37 30 41 
- zdecydowanie się pogorszy 13  10  9  8  10  9  11  
 Trudno powiedzieć 6 6 7 7 8 8 8 8 7 7 8 8 5 5 
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Tabela 2 (cd.) 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań 
najbliższego roku sytuacja I  II  III  IV  V  VI  
na rynku pracy w Polsce: 2003 
 w procentach 
- zdecydowanie się poprawi 1 11 0 8 0 7 0 8 0 10 0 13 
- raczej się poprawi 10  8  7  8  10  13  
- nie zmieni się  45 45 47 47 43 43 43 43 49 49 49 49 
- raczej się pogorszy 27 35 29 38 31 41 30 42 24 32 22 28 
- zdecydowanie się pogorszy 8  9  10  12  8  6  
 Trudno powiedzieć 9 9 7 7 8 8 7 7 9 9 10 10 
 

Tabela 2 (cd.) 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań 
najbliższego roku sytuacja VII  VIII  IX X XII I 

 2003 2004 
 w procentach 

- zdecydowanie się poprawi 0 11 0 11 0 13 0 13 0 12 1 16 
- raczej się poprawi 11  11  13  13  12  15  
- nie zmieni się  46 46 45 45 47 47 45 45 44 44 46 46 
- raczej się pogorszy 27 35 29 36 25 32 27 34 27 35 21 28 
- zdecydowanie się pogorszy 8  7  7  7  8  7  
 Trudno powiedzieć 8 8 8 8 8 8 8 8 9 9 11 11 
 

 
 
 

 
 
 
Tabela 3 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku Wskazania respondentów według terminów badań 
pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy? X XI XII I II III IV V 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 2001 2002 
 w procentach 
- bez większych problemów można znaleźć 

odpowiednią pracę 1 1 0 1 0 0 1 0 
- można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 17 14 14 14 13 12 15 14 

- trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 40 45 46 38 40 41 43 44 

- nie można znaleźć żadnej pracy  40 39 39 46 45 46 39 40 

  Trudno powiedzieć 2 1 1 1 1 2 2 2 
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Tabela 3 (cd.) 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku Wskazania respondentów według terminów badań 
pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy? VI VII VIII IX X XI XII 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 2002 
 w procentach 
- bez większych problemów można znaleźć 

odpowiednią pracę 0 0 0 0 0 0 1 
- można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 16 16 15 16 16 16 20 

- trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 39 43 40 44 43 44 44 

- nie można znaleźć żadnej pracy  42 40 43 37 39 38 34 

  Trudno powiedzieć 3 1 2 2 2 2 2 

Tabela 3 (cd.) 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku Wskazania respondentów według terminów badań 
pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy? I II III IV V VI 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 2003 
 w procentach 
- bez większych problemów można znaleźć 

odpowiednią pracę 0 0 0 0 0 0 
- można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 13 14 16 17 14 18 
- trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 43 45 47 42 42 44 
- nie można znaleźć żadnej pracy  41 39 35 39 40 36 
  Trudno powiedzieć 2 1 2 2 4 2 
 

Tabela 3 (cd.) 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku Wskazania respondentów według terminów badań 
pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy? VII VIII IX X XI XII I 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 2003 2004 
 w procentach 
- bez większych problemów można znaleźć 

odpowiednią pracę 1 0 0 0 0 1 0 
- można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 15 17 18 20 18 19 16 
- trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 47 43 48 45 43 46 46 
- nie można znaleźć żadnej pracy  36 38 32 33 37 33 35 
  Trudno powiedzieć 2 2 2 2 2 2 3 
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Tabela 4 

Czy liczy się Pan(i) z możli-
wością utraty obecnej pracy 

Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 

(np. zwolnienia, bankructwa, IV  V  VI  VII  VIII  IX  X  XI  XII  
upadku, likwidacji zakładu, 2001 
gospodarstwa itp.)? N=503 N=501 N=486 N=482 N=465 N=567 N=473 N=451 N=464 

 w procentach 
Bardzo poważnie się z tym liczę 20 57 18 47 20 48 21 43 19 41 12 40 12 42 16 47 14 44 

Raczej tak 37  29  28  22  22  28  30  31  30  

Raczej nie 22 41 25 48 23 47 26 53 28 53 30 55 29 53 25 48 27 52 

Nie, to mało prawdopodobne 19  23  24  27  25  25  24  23  25  

 Trudno powiedzieć 2 2 5 5 5 5 4 4 6 6 4 4 5 5 5 5 4 4 

* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze 
godzin 
 
Tabela 4 (cd.) 

Czy liczy się Pan(i) z możli-
wością utraty obecnej pracy 

Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 

(np. zwolnienia, bankructwa, I II III  IV V  VI VII VIII  IX  
upadku, likwidacji zakładu, 2002 
gospodarstwa itp.)? N=414 N=435 N=435 N=460 N=478 N=489 N=471 N=447 N=542 
 w procentach 
Bardzo poważnie się z tym liczę 18 49 17 42 17 51 15 40 17 48 18 45 15 49 16 40 17 47 

Raczej tak 31  25  34  25  31  27  34  24  30  

Raczej nie 28 47 25 53 21 43 25 55 24 47 25 51 25 47 28 55 22 47 

Nie, to mało prawdopodobne 19  28  22  30  23  26  22  27  25  

 Trudno powiedzieć 4 4 5 5 7 7 5 5 5 5 4 4 4 4 5 5 7 7 

* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze 
godzin 
 
Tabela 4 (cd.) 

Czy liczy się Pan(i) z możli- Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 
wością utraty obecnej pracy X XI XII I II III IV V 
(np. zwolnienia, bankructwa, 2002 2003 
upadku, likwidacji zakładu, N=554 N=474 N=442 N=484 N=461 N=411 N=539 N=546 
gospodarstwa itp.)? w procentach 
Bardzo poważnie się z tym liczę 17 44 9 41 20 46 13 48 16 46 17 43 16 45 17 45 

Raczej tak 27  32  26  35  30  26  29  28  

Raczej nie 30 52 30 54 23 47 25 47 26 51 29 52 27 50 22 48 

Nie, to mało prawdopodobne 22  24  24  22  25  23  23  26  

 Trudno powiedzieć 3 3 5 5 7 7 5 5 3 3 5 5 5 5 7 7 

* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze 
godzin 
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Tabela 4 (cd.) 

 Czy liczy się Pan(i) z możli- Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 
wością utraty obecnej pracy VI VII VIII IX X XI XII I 
(np. zwolnienia, bankructwa, 2003 2004 
upadku, likwidacji zakładu, N=566 N=417 N=452 N=520 N=472 N=489 N=462 N=479 
gospodarstwa itp.)? w procentach 

Bardzo poważnie się z tym liczę 17 47 17 46 16 48 15 44 18 47 19 48 16 43 15 42 

Raczej tak 30  29  32  29  29  29  27  27  

Raczej nie 28 49 24 51 28 47 25 52 24 48 26 46 25 51 31 53 

Nie, to mało prawdopodobne 21  27  19  27  24  20  26  22  

 Trudno powiedzieć 4 4 3 3 5 5 4 4 5 5 6 6 6 6 5 5 

* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze 
godzin 
 

 

 



A N E K S II

Tabela 1. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację na rynku pracy w Polsce?
Czy jest ona:

(%)

dobra ani dobra, zła Trudno Liczba
ani zła powiedzieć osób

Ogółem 0 5 92 3 1057

Płeć
Mężczyźni 1 4 94 2 507
Kobiety 0 6 90 3 550

Wiek
18-24 lat 1 4 93 3 159
25-34 1 6 91 1 191
35-44 0 4 94 2 186
45-54 0 6 93 1 216
55-64 0 6 94 0 127
65 lat i więcej 0 6 86 8 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 5 90 4 398
Miasto do 20 tys. 0 5 95 0 129
20-100 tys. 0 4 92 4 207
101-500 tys. 1 6 92 1 200
501 tys.i więcej mieszk. 0 4 95 1 124

Wykształcenie
Podstawowe 0 4 89 7 301
Zasadnicze zawodowe 1 5 93 1 275
Średnie 0 5 94 1 366
Wyższe 1 8 92 0 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 3 96 0 68
Prac.umysł.niż.szczebla 1 8 91 0 106
Pracownicy fiz.- umysł. 1 3 96 0 76
Robotnicy wykwalifikowani 0 5 93 2 90
Robotnicy niewykwalifik. 0 12 88 0 35
Rolnicy 0 4 89 7 56
Pracujący na własny rach. 0 9 91 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 0 6 92 2 111
Emeryci 0 5 89 6 204
Uczniowie i studenci 1 5 91 2 83
Bezrobotni 0 2 96 2 124
Gospodynie domowe i inni 0 5 90 5 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 0 7 93 0 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 1 7 92 0 78

sekt. pryw. poza rolnict. 1 6 93 1 177
prywatnym gosp. rolnym 0 2 94 4 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 1 2 94 3 126
300-399 0 1 96 3 81
400-599 0 5 92 2 190
600-800 0 3 93 3 172
Powyżej 800 zł 1 8 91 0 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 0 3 94 3 328
Średnie 1 6 91 3 472
Dobre 1 7 91 1 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 3 92 4 65
Raz w tygodniu 0 5 93 2 552
1-2 razy w miesiącu 0 5 92 3 125
Kilka razy w roku 1 7 90 1 185
W ogóle nie uczestniczy 1 6 87 6 128

Poglądy polityczne
Lewica 0 7 92 1 200
Centrum 1 5 93 1 305
Prawica 0 4 95 0 261
Trudno powiedzieć 0 4 88 7 288
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja na rynku pracy
w Polsce:

(%)

poprawi pozostanie pogorszy Trudno Liczba
się bez zmian się powiedzieć osób

Ogółem 16 46 28 11 1055

Płeć
Mężczyźni 15 49 27 9 506
Kobiety 16 43 28 13 549

Wiek
18-24 lat 30 41 23 6 158
25-34 19 47 23 11 191
35-44 10 52 26 11 186
45-54 9 49 31 11 216
55-64 15 49 32 4 127
65 lat i więcej 13 36 31 19 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 46 25 15 398
Miasto do 20 tys. 19 44 29 9 129
20-100 tys. 14 46 30 9 207
101-500 tys. 18 47 27 9 200
501 tys.i więcej mieszk. 20 43 30 7 122

Wykształcenie
Podstawowe 13 37 33 17 300
Zasadnicze zawodowe 13 50 23 15 274
Średnie 17 49 28 6 366
Wyższe 23 52 23 2 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 50 29 1 68
Prac.umysł.niż.szczebla 19 48 28 5 106
Pracownicy fiz.- umysł. 13 52 27 8 76
Robotnicy wykwalifikowani 11 53 25 11 90
Robotnicy niewykwalifik. 6 61 28 5 35
Rolnicy 12 46 17 24 56
Pracujący na własny rach. 17 52 26 5 46

Bierni zawodowo
Renciści 8 43 38 11 111
Emeryci 14 43 27 16 203
Uczniowie i studenci 36 33 23 7 82
Bezrobotni 13 45 29 13 124
Gospodynie domowe i inni 19 38 26 17 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 49 28 8 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 15 52 31 2 78

sekt. pryw. poza rolnict. 16 55 23 7 177
prywatnym gosp. rolnym 11 46 22 22 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 14 50 23 13 126
300-399 13 51 30 6 81
400-599 15 49 27 9 189
600-800 13 43 31 13 172
Powyżej 800 zł 21 51 24 4 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 46 33 12 327
Średnie 14 48 26 12 472
Dobre 27 42 24 7 256

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 43 30 10 65
Raz w tygodniu 15 46 28 11 552
1-2 razy w miesiącu 15 48 31 6 125
Kilka razy w roku 14 49 26 11 185
W ogóle nie uczestniczy 22 39 24 15 128

Poglądy polityczne
Lewica 21 49 22 8 200
Centrum 16 53 24 7 305
Prawica 16 43 36 5 260
Trudno powiedzieć 11 38 28 23 288
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Tabela 3. Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy?
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 1 - bez większych problemów można znaleźć odpowiednią
pracę; 2 - można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, ale trudno jest o pracę odpowiednią;
3 - trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę; 4 - nie można znaleźć żadnej pracy

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 0 16 46 35 3 1057

Płeć
Mężczyźni 0 19 46 33 2 507
Kobiety 0 14 46 37 3 550

Wiek
18-24 lat 0 21 51 25 3 159
25-34 0 24 47 28 1 191
35-44 0 18 49 31 2 186
45-54 0 16 42 40 2 216
55-64 1 11 47 39 1 127
65 lat i więcej 0 6 40 47 7 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 9 41 46 4 398
Miasto do 20 tys. 0 7 48 42 2 129
20-100 tys. 0 12 54 33 1 207
101-500 tys. 1 19 52 26 2 200
501 tys.i więcej mieszk. 0 50 35 12 2 124

Wykształcenie
Podstawowe 0 9 36 47 7 301
Zasadnicze zawodowe 0 15 47 39 0 275
Średnie 0 19 51 28 1 366
Wyższe 0 31 51 18 1 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 31 55 14 0 68
Prac.umysł.niż.szczebla 0 27 56 17 1 106
Pracownicy fiz.- umysł. 0 24 49 27 0 76
Robotnicy wykwalifikowani 0 23 62 15 0 90
Robotnicy niewykwalifik. 0 6 50 44 0 35
Rolnicy 0 11 34 53 2 56
Pracujący na własny rach. 0 28 50 20 2 46

Bierni zawodowo
Renciści 0 10 39 49 2 111
Emeryci 1 8 37 47 7 204
Uczniowie i studenci 0 20 56 19 5 83
Bezrobotni 0 8 38 54 0 124
Gospodynie domowe i inni 0 13 39 40 8 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 0 24 55 22 0 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 0 23 56 20 1 78

sekt. pryw. poza rolnict. 0 27 51 21 1 177
prywatnym gosp. rolnym 0 11 38 49 2 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 0 8 38 52 2 126
300-399 0 13 47 38 1 81
400-599 0 13 43 40 4 190
600-800 0 16 53 29 2 172
Powyżej 800 zł 0 25 43 29 2 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 0 12 34 50 3 328
Średnie 0 13 51 33 3 472
Dobre 0 26 51 20 2 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 12 45 39 3 65
Raz w tygodniu 0 16 47 35 2 552
1-2 razy w miesiącu 0 16 44 36 4 125
Kilka razy w roku 1 16 45 35 3 185
W ogóle nie uczestniczy 0 22 42 33 3 128

Poglądy polityczne
Lewica 1 22 43 34 1 200
Centrum 0 17 54 27 2 305
Prawica 0 17 46 36 0 261
Trudno powiedzieć 0 10 38 45 6 288
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Tabela 4. Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy (np. zwolnienia,
bankructwa, upadku, likwidacji zakładu, gospodarstwa itp.)?
1 - Bardzo poważnie się z tym liczę; 2 - Raczej tak; 3 - Raczej nie;
4 - Nie, to mało prawdopodobne

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 15 27 31 22 5 479

Płeć
Mężczyźni 12 30 31 21 5 259
Kobiety 18 23 31 23 5 219

Wiek
18-24 lat 25 24 27 21 3 45
25-34 12 32 34 17 5 144
35-44 14 26 34 20 5 135
45-54 15 25 28 25 6 122
55-64 11 15 22 49 4 29
65 lat i więcej 32 52 0 0 16 5

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 26 33 19 7 179
Miasto do 20 tys. 16 22 27 26 8 51
20-100 tys. 12 33 33 19 3 92
101-500 tys. 19 20 32 29 0 94
501 tys.i więcej mieszk. 11 36 22 22 9 63

Wykształcenie
Podstawowe 20 35 19 22 4 47
Zasadnicze zawodowe 16 25 38 17 4 147
Średnie 13 29 30 21 6 196
Wyższe 13 21 28 32 6 88

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 17 29 36 7 68
Prac.umysł.niż.szczebla 14 32 28 23 3 106
Pracownicy fiz.- umysł. 20 30 34 15 0 75
Robotnicy wykwalifikowani 16 30 34 15 5 89
Robotnicy niewykwalifik. 33 23 23 14 7 35
Rolnicy 8 20 33 29 10 48
Pracujący na własny rach. 4 30 38 23 4 44

Bierni zawodowo
Renciści 0 22 25 53 0 4
Emeryci 33 28 0 39 0 3
Uczniowie i studenci 0 42 58 0 0 2
Bezrobotni 0 27 0 0 73 3
Gospodynie domowe i inni 47 0 0 0 53 2

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 20 28 27 5 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 14 26 42 16 3 78

sekt. pryw. poza rolnict. 11 37 29 20 3 171
prywatnym gosp. rolnym 10 23 33 26 7 47

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 26 36 22 12 4 44
300-399 18 25 34 9 14 36
400-599 13 38 26 18 5 82
600-800 14 30 30 25 1 78
Powyżej 800 zł 18 22 31 28 1 114

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 28 31 10 8 108
Średnie 16 30 30 20 4 218
Dobre 8 22 32 34 4 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 17 34 21 8 16
Raz w tygodniu 16 26 32 20 6 268
1-2 razy w miesiącu 12 37 24 23 4 57
Kilka razy w roku 15 25 29 26 5 92
W ogóle nie uczestniczy 11 25 35 23 5 46

Poglądy polityczne
Lewica 20 24 32 20 4 96
Centrum 13 26 31 27 4 168
Prawica 15 32 26 21 7 117
Trudno powiedzieć 13 28 35 17 8 96


